

您的位置：比较政治研究网>实证分析

## 美日、美韩同盟比较研究

作者：石源华 来源：《国际观察》(沪)2006年1期第61~68页

来源：《国际观察》(沪)2006年1期第61~68页

作者简介：石源华，复旦大学朝鲜/韩国研究中心主任，教授；汪伟民，上海外国语大学国际问题研究所外交与安全研究中心主任，副教授

内容提要：文章从同盟的起源、对美战略价值的位差、非对称性的不同特征等层面对美日、美韩两对同盟关系进行了综合的比较分析，认为这两大同盟在性质与功能方面根深蒂固的不均衡性在冷战后并未消减，并将继续对当前核危机的解决及今后东北亚的安全机制建设产生潜在的、结构性的影响。

关键词：美日同盟/美韩同盟/东北亚安全

### 一、美日同盟、美韩同盟起源的异同

美日同盟、美韩同盟都是在二战结束后特殊的冷战背景下形成的。日本和韩国均非美国的天然或自然盟友，19世纪来，日本一直是美国在东亚地区的战略对手，直至发生太平洋战争；韩国对于美国来说更是一个陌生的国度。两个同盟世纪50年代的出现均源于美国对抗苏联的需要，是为美国的全球战略服务的。其共同点十分明显：

其一，外部因素和外部威胁是两个联盟形成的最大驱动因素。冷战的形成导致美国改变对日严厉管制的政策，并作为美国在远东的军事基地和冷战桥头堡。朝鲜战争的爆发促使美国改变“西太平洋环形防线”的范围，朝鲜半岛成为美日同盟的前哨。

其二，地缘战略关系是两个联盟形成的最大现实因素。日本列岛位于北太平洋的贸易通道，日本海、东中国海和南海，对于美国在远东的安全保障利益具有高度的战略价值，美国因此将日本视为可在战时获得向亚洲本土以及苏联半岛投送军事力量的作战基地。朝鲜半岛是大陆和海洋力量交汇和争夺的关键地区，既是大陆国家东向防御的最后“盾牌”也是海洋国家西向进攻的第一块“陆基”，“防卫韩国”成为美国“在东北亚对苏基本战略的重要的一环”。两个同盟立均有深刻的地缘政治背景。

由于同盟产生的时间、背景、战略地位有重要区别，两个同盟一开始就存在不少差异：

首先，美国对于日本与韩国在美国远东同盟体系中地位的认知不同，同盟建立的时间也有所不同。美国对于日本地位的认知，从一开始就十分清晰。早在1951年9月，两国就签署了《日美安全保障条约》；而美国对于韩国战略地位认知曲折，美国曾一度将韩国划出“西太平洋环线”之外。朝鲜战争的爆发，促使美国重新审视韩国在其远东战略中的重要性，改变其态度，两国于1953年10月签署《美韩共同防御条约》，时间晚于美日同盟条约2年。

其次，日本和韩国在美国远东战略中的分量也不完全相同。日本对于美国来说是生死攸关的，是其远东同盟体系自和核心。韩国对于美国则具有两重性，美国既需要韩国作为防范苏联和中国进攻的前哨和缓冲地，同时又担心韩国可能“挑起第三次世界大战，将美国拖入战火”。这种两重心态促使美国将韩国承诺放弃“武力统一”政策作为美韩同盟条约的前提和基础。美国在与日本、韩国的两国关系上存在着明显的亲疏。

第三，从日本、韩国两国角度观察，两国传统的国际政治观也是有差异的。日本是个岛国，自身地理位置受到很大限制，明治维新后走上军事扩张道路，其在远东国际政治中的传统做法是傍依强国、大国，寻求自身利益的扩展。1902—

年的英日同盟曾使日本得益匪浅，先后在日俄战争和日德战争中取胜，并迅速在远东崛起。第二次世界大战期间，日本盛极一时的德国结盟，推行“大东亚共荣圈”政策，妄图瓜分世界。战后，日本一心在美国核保护之下全力振兴民族经济，这种态度深为美国政府赞赏。韩国是个半岛国家，历史上长期处于大国、强国的包围之中，其对于远东国际政治的基本态度是周旋于各大国之间，求取自身的生存安全。它对于进入朝鲜半岛的任何一个大国均抱有疑惧心理。战后，韩国当局在对待朝鲜半岛统一、美军撤兵、武装韩国以及朝鲜战争停战谈判等等问题上都存在分歧，以致韩国未在停战协定上签字并违背美国计划私自释放战俘，给停战进程造成很大干扰。这使美国从同盟建立之初，就对韩国采取既支持又控制的态度。

美日同盟、美韩同盟从成立之日起，既有共点，又有异点，这种特点对于日后两同盟关系的发展以及美、日、韩三系的互动将产生重要的影响。

## 二、美日、美韩同盟在美国远东同盟体系中的位差

美日同盟与美韩同盟虽然均在美国远东同盟体系中占有重要地位，但定位不同，两大同盟在性质与功能方面存在着明显的位差：

第一，日本和韩国在美国的亚太战略考虑中，其作用具有明显位差。美日、美韩的结盟动机并不对等：日本在战后保持了较强的经济实力，工业基础没有遭受重大破坏，美国与日本结盟可增强其实力，美日结盟是美国战略上深谋远虑的结果；韩国却是贫弱不堪，在朝鲜战争之后完全要靠美国的援助才能生存，是美国政治和经济上的一大负担。美韩结盟出于美国政治信誉和担心共产主义进攻会引起“多米诺骨牌现象”，才勉强与韩国结盟。

第二，日本和韩国在美国地缘战略上分担的责任也不相同。韩国只是美国在东北亚的一个前哨阵地，是抵御朝鲜和进攻的第一道“绊网”，是一个预设的战场；日本的位置则比作为预防实际冲突发生的韩国防线重要得多，两者在东西对抗中的分量有较大的差距。一旦美、苏或美、中发生重大冲突，韩国只能参加一场前哨战，而日本却是东亚地区大规模的中枢和组织指挥的基础。

日本和韩国在美国的东北亚战略棋盘中扮演的角色也有区别。美韩同盟的功能主要是随时防范朝鲜的进攻，是军事同盟，其作用范围主要局限于东北亚的朝鲜半岛；美日同盟则超越军事同盟，更重要是政治和战略同盟，通过《美日保障条约》内的所谓“远东条款”，赋予美日同盟以辐射整个地区的功能。朝鲜战争后，随着日本经济的迅速恢复，日本在战略和经济上对美国的辅助作用进一步上升，日本承担了部分援助韩国、台湾的责任，并且自70年代起运用其对外投资帮助美国稳定东南亚，防止该地区为共产主义所渗透与影响。

第三，日本和韩国与美国的互相依赖程度不同，导致了不同的联盟困境。美韩同盟形成以来，韩国在外部安全、政治稳定 and 经济发展方面全面依赖美国。一方面使美国对防守韩国感到负担太大，认为其对韩支出与收益不相称，在远东趋向缓和或美国力有不逮之时，不时会寻求减轻联盟负担或试图从韩国撤出全部或部分美军；另一方面，韩国对美国承诺高度关注，美国的任何政策转变都会引起韩国强烈的“被抛弃”忧虑，形成双边关系的激烈磨擦和冲突。美日同盟虽然，随着日本经济迅速发展，在面对美国战略收缩时并不会产生韩国那样巨大的“被抛弃”困境。日本首先借助美日同盟维持低水平的防卫开支，为其经济高速增长和成为经济大国创造条件，随后又借助美日同盟，积极推行“政治大国”方针，提出要成为“西方成熟的一员”，试图全面走出“美主日从”的同盟关系阴影。

## 三、美日、美韩同盟的非对称性及其差异

美日同盟和美韩同盟都是非对称性同盟，包含着不平等内容，但两者亦有很大区别。

美韩同盟自签署以来就存在严重的不平等现象：美国试图干涉韩国内政，尤其是干预韩国政治民主化的进程；为了韩国的军事自主行动，韩国国防军的战时指挥权一直被美国人所控制；根据《驻韩美军地位协定》，美军在韩享受治外法权；韩国国内一直部署着大量的美国战术核武器，驻韩美军长期驻扎在韩国首都首尔附近；韩国要求增强其导弹射程，美国拒绝等等。尽管韩方不断提出修正要求，但这些不平等内容却没有得到有效修正，有限的修正内容也主要体现在军事领域的分工上，其同盟功能始终未能增加新内容。

80年代开始，随着韩国经济的发展和国际地位的提高，韩国在国防上的自主倾向进一步提升，美韩同盟逐渐从单向控制型同盟向双向互助型同盟方向发展，其具体表现主要有：美韩联合军事指挥部的建立、举行代号为“协作精神”的陆海空联合军事演习、分摊防务负担、修改《驻韩美军地位协定》等。韩国方面对由美国控制的非对称的军事同盟关系越来越不满，然而，相对于美日同盟而言，美韩同盟的修改力度远远不够。美国长期以来一直不愿主动对韩方的合理要求作出修正，引起韩国朝野强烈的民族主义反应。

相对于美韩同盟，美日同盟虽然也是非对称的同盟，但随着双方力量的消长，双方不断交涉，并逐步对同盟条约作重新定义。在日本方面的一再提议和交涉下，1960年1月，美日签署《日美共同合作和安全保障条约》，即“新日美安全条约”，增加了政治经济合作的条款和军事同盟的内容，确定了发生紧急情况时、驻日美军更换装备时以及在日本领土以

行军事行动时的两国随时协商制度；删除了驻日美军可以镇压日本内乱的“内乱条款”和不经美国同意日本不得向第三国提供军事基地的条款，突出了日美双方的对等性，日本的自主性有所增强。1978年11月，双方再次签署《日美防卫合作指针》，由此实现美日同盟关系的又一次“重要调整”。双方进一步明确军事分工：美国负责提供“核保护伞”，应付攻击，日本承担本土防御、海峡封锁和关岛以西、菲律宾以北1000海里的反潜护航作战。美日安全合作进入了更对等化、系统化、系统化的阶段。

70年代末至80年代，日本积极推行“政治大国”外交，试图全面走出“美主日从”的不对称同盟关系阴影，表现出膨胀的政治雄心；美国则为适应其东亚安全战略调整的需要，主张强化美日同盟，并将美日关系确定为相互间的战略伙伴关系，美日同盟出现了“美守日攻”的态势，美日关系保持了既通力合作又磨擦不断，既致力协调又斗争不断的不平衡结伴的局面。

美日同盟、美韩同盟的非对称性及其互相间的差异导致错综复杂的美、日、韩三角关系，对于90年代美日同盟、美韩同盟的重新定义也将发生重要的影响。

#### 四、美、日、韩三角关系的互动与困境

朝鲜战争后，一个分裂的韩国和一个虚弱的日本虽然共处在美国构筑的远东同盟体系中，有共同的反共意识形态及中国和苏联力量的需求，却不能携手结盟以对抗敌对力量。日、韩两国在美国的推动下，花了14年时间才实现了关系正常化，其后依然磨擦不断，甚至数次相互威胁中断经济关系。然而，由于日、韩两国各自与美国结盟，加之美国作为影响的第三方的压力与诱使，日、韩两国在某些场合、在某些问题上还是产生了一些合作性的行为。在美、日、韩三角关系框架中，美日同盟、美韩同盟是强有力的双边，但日韩关系却是三边中较短的一条腿。

整个冷战期间，美国力量的消长、美国亚太政策的变迁对美、日、韩三角关系的互动形态发挥了决定性的影响，并对日、韩两国的安全承诺又是受其国家利益和全球战略考虑所驱使的。由于美日同盟、美韩同盟的非对称性，作为受动日、韩一直存在着“被抛弃”的联盟困境，并对双边互相关系产生相当的影响。针对冷战期间苏联和中国对美国霸权挑战，美国曾在亚洲发动过两次大规模的地面战争，但在越南战争后，鉴于力量的有限性，美国被迫再次确立了以欧洲为中心的战略思想，寻求逐步从亚洲脱离的政策，这促使深恐“被抛弃”的日、韩暂时忘却历史恩怨，进行一定程度的合作；美国对日、韩的承诺很明确之时，日韩两国之间的合作就会出现危机，双边磨擦就会升级。

由于历史积怨，加之日、韩两国国内政治的交叉作用以及日本对朝鲜半岛不时出现的双轨政策动向和日、韩两国对大国的政策分歧，使得日、韩两国间不时出现利益冲撞。日韩之间的合作尽管存在美国作为盟主的诱压或外部威胁的促其实质终究是一种战术性的合作，两国从根本上缺乏深层次战略性合作的基础，缺乏实质性同盟关系所必须的战略性和美国事实上只能以一种基于双边联盟的方式来管理其在亚洲的两个主要盟国。直到冷战结束后，针对朝鲜的核威胁，才得以勉强撮合成某种形式的三边主义管理模式，即“美日韩三边共助体制”（TCOG），然而其政治前景依然不被看好。

#### 五、90年代以来美日同盟、美韩同盟的重新定义

冷战结束后，美日、美韩同盟都经历了一段放任与飘流的时期，随后，美国先后对美日、美韩同盟作出重新评估和定义。

美日同盟的重新定义体现在1997年的《美日防卫合作新方针》上，其主要内容是将美日同盟的应用范围扩展至日本地区，并进而酝酿新的定义，其目标是将美日同盟的功能和区域进一步扩展到全球，使美日同盟成为全球性的同盟。新方针较前发生了五大变化：(1)扩展了美日军事合作的领域，由原来的保障日本安全转变为主要在亚太地区维持和进一步有利于美日的军事态势和安全态势；(2)其对付的重点向北、向西转移，由原来的以对付苏联威胁以及遏制苏联为主对付所谓“中国的威胁”及所谓“朝鲜半岛的威胁”为主；(3)由以军事手段对付军事入侵为主转变为以军事手段为后盾运用多种手段对付包括军事冲突在内的多种事态，尤其是干涉在日本周边地区发生的被美、日两国认为是影响它们利益的事态；(4)由消极防卫为主、积极干预为辅转为两者并重，对周边地区实施积极干预为先，由采取干预行动时的美国实施本支援转为共同参与、分类实施；(5)以军事职能为核心，进一步扩大日本所承担的各种职能，通过在美日安保体制和联合国为中心展开的国际维和行动之间架起桥梁，为日本参加海外军事行动开辟新的通道。重新定义后的美日同盟突出的利益相容性，美日同盟日益向相互增强型方向发展，两国关系的平等性和互补性得到强化，其密切程度被人比喻为亚洲的美英同盟关系。

相比之下，美韩同盟却是在南北关系取得突破性进展、朝鲜核危机不断恶化、韩国国内反美主义情绪日益上升的情况下美方作出的应急性反应，其定义的过程完全由美国单方面作出，其形式也不是通过正式的官方宣言或条约，而是混合在的全球军事部署调整的整体计划之中。重新定义后的美韩同盟，突出的是驻韩美军的功能由专守防卫韩国扩展到防守东北亚，但并不是将美韩同盟的功能扩展到东北亚。通过对驻韩美军的缩减和重新部署，驻韩美军的“绊网”功能将大大

降，韩国将不得不直接承担更大的防御北方的责任，美军则主要承担后续反攻责任，美军在是否介入朝鲜半岛冲突问题上享有更大的灵活性；驻韩美军将不再仅仅局限于朝鲜半岛的防卫，而将突破朝鲜半岛范畴，覆盖整个东北亚，成为地区的东北亚军，其遏制对象也不再仅仅是朝鲜，还包括周边的不确定因素和可能崛起的其他大国。美韩同盟重新定义后，方利益的兼容性日益下降，盟国间强制性协调的色彩加重，两国关系更加飘移不定，其特点被人比喻为类似欧洲的美韩关系。

由于美国是出于不完全相同的战略考虑来对美日同盟、美韩同盟进行重新定义的，因此两大同盟的前景也表现出明显差异特征：

1. 美日同盟将具有更强的全球性和区域性特征，美韩同盟只具有次区域性意义。

日本对于美国的亚太战略乃至全球战略有着突出而重大的意义，美国将以扼制和鼓励的方式，有效地将日本的力量牵到自己的全球战略中。在未来一个相当长的时期内，日本既是美国遏制周边大国崛起、对付不确定性威胁的有力助手，美国推进其全球战略的最具价值的伙伴。日本在东亚地区的大国平衡作用尤为美国所看重，并认为美日同盟将“使我们更便利地以一种高效的、再保险的方式介入到亚洲的均衡当中”。<sup>①</sup>

韩国对于美国的战略意义主要还是停留在东北亚的区域层面，即使在东北亚地区。韩国仍然只是一支次要的力量，是亚太地区美军力量投送的中心，韩国只是一个辅助配置基地，是美日轴心的支轴而已。美国对于美韩同盟更多是从朝鲜半岛和东北亚的角度来考虑其政策的，美国在冷战后不能容忍任何一个东北亚大国的影响力超过美国，并确保其对朝鲜统一进程和方式拥有最大的发言权。美国是从“如果失去美韩同盟会产生何种损害”的反向思维来考虑美韩同盟的，美韩同盟则是从正向增强美国在东亚的霸权力量的一种考虑。

2. 由于美日、美韩之间的利益相容性不相同，日本与韩国在追随美国的基本前提下，各自追求自己的安全议程和利益的方式也不尽相同。

日本对美国的追随具有更大的自愿性和自觉性，由于日本重要的战略地位和世界第二经济强国的地位，使得美国更得到日本的追随，并会采取各种措施悉心维护美日之间的特殊关系。日本则由于战略文化的缺乏及其传统上与强者为伍的侵略思维，其对美国的追随在短期内更具有彻底性，这种片面迎合式的追随又使日本在目前会得到美国更多的政治上的支持。美国将会允许日本在一定限度内充当其在东亚的“利器”。但是，美日在战略利益上的相容性是短暂的。目前日本之在对朝和对华政策上表现出二战以来前所未有的进攻性和强硬性，主要是想在美对日的同盟作用最为需求的时刻，让美国允诺帮助其实现长久以来未能实现的一些国家利益。从中期看，日本如果依恃美国过多地对邻国采取一些挑衅性的政策并迫使美国给予支持，将会使美国更多地采取大国平衡战略。从长远看，美国借助美日同盟追求其霸权利益的全球战略。日本利用美日同盟追求其战后第二次崛起的大国战略发生剧烈冲突的可能性是确实存在的。尽管有人称呼美日同盟有可喻于亚洲的美英同盟，但美国人常常以最高的赞美词形容美英同盟，称赞“没有比英国更好的朋友，也没有英国更好的盟国”，却从不使用这样的言词称呼日本。美英的特殊关系是由第二次世界大战中罗斯福同丘吉尔的私人关系形成并在战后西方冷战时期发展起来的，美、英在核武器开发和情报活动领域的合作以及“文化上的接近”都是日、美不可比拟的。从这个意义上说，日美关系不可能完全成为另一个美英关系的翻版。

与日本不同，韩民族具有强烈的民族自尊心，其追随美国更多是出于一种不得已而为之的战略考虑，是一种现实的经济利益的需求。一方面，从地缘政治考虑，韩国与距离遥远而且政治制度相似的区域外大国美国结盟是一种最佳的选择，另一方面，韩国又时时面临联盟利益与民族利益的权衡。冷战后，美国出于全球利益和地区战略考虑，近期日本化解朝鲜半岛危机，并将南北关系定位在“和而不统”的目标上，这与韩国政府所追求整个韩民族统一的利益目标发生一定程度的偏差，使美韩战略利益的不相容性增大。近期，即在朝鲜半岛南北政治和解取得重大突破前，韩国对美国的政策不会发生实质性的重大变化，美国仍将主导朝鲜半岛危机处理的进程，而韩国则将积极谋求在此过程上发挥自己一定的主导作用。但它对美国的追随是有条件的，在其国内也存在相当的反美民意基础。在美国看来，韩国与日本相比，显然不是一个得心应手的工具。

3. 美日同盟、美韩同盟重新定义后的美、日、韩三角互动关系，尤其是目前及朝鲜半岛统一后的日、韩平衡，也是个值得高度关注的问题。

美日同盟、美韩同盟之间存在着某种奇特而微妙的相互依存关系。一个同盟关系的调整必定会影响到另一个同盟关系，更会影响到美、日、韩三边关系的互动和协调。韩国是对美国利益至关重要的五个地缘政治支轴之一，美韩关系的状况将直接影响到被美国视为亚洲“核心国家”的日本的前途。“韩国地位的任何重大变化——不管起因是统一，还是转而落入中国势力范围，或两者兼而有之——都必然极大地改变美国在远东的作用，并因此改变日本的作用”，“因此而进

美国远东军事活动范围的任何收缩，都将使维持稳定的欧亚大陆力量均势更加困难”。<sup>②</sup> 美国最为担心的局面是，在关系缓和或者是朝鲜半岛统一的情况下，如果美国将常规部队撤出韩国，那么缺乏具体目标的驻日美军就更难找到存在理由，进而可能导致可怕的“多米诺骨牌”效应的出现，这将沉重打击美国的亚太战略乃至全球战略。

对于日、韩关系，美国担心“统一后的朝鲜可能会把日本视为安全上的主要威胁”，并进而导致日、韩之间的对抗。基于历史原因所造成的国民感情上的创伤，韩国对于日本积极迈向政治大国，不断调整防卫政策、扩大军事影响始终保持高度警惕。韩国人对于昔日遭受的统治和日本在文化上自恃优越记忆犹新，日本侵朝历史认识问题更是日韩发展的重大障碍，日韩关系难以真正实现和解。对此，美国认为：在加强统一后的朝鲜半岛与日本之间彼此信任方面，美国可以发挥重要作用，其前提是美国在两国继续保持军事存在，通过在它们各自领土上保持基地，美国可以打消统一后朝鲜的顾虑，并促使日本采取和平的姿态，从而有效制止可能发生的紧张局势，避免美国的两个盟友之间的对抗。但美国继续驻军统一后的朝鲜半岛能否为韩国所接受，则是一个未知数。

## 六、六方会谈与美日同盟、美韩同盟的变迁

90年代以来，朝鲜核问题一波三折，导致美朝争端连绵不断，影响到整个东北亚的安全环境。寻求建立朝鲜半岛多边机制以取代停战机制，成为实现东北亚多边安全合作的重大课题。美日、美韩同盟将作怎样的变化以适应东北亚多边安全的建设，成为各方关注的重大问题。五轮六方会谈的举行虽未取得实质性的进展，但毕竟已由第四轮六方会谈通过了《声明》，确定了和平解决朝核问题的基本方向和原则。

早在20世纪70年代初，美国尼克松总统就曾在联合国大会上提出举行朝、韩、中、美四方会谈的主张，建议韩朝以承认方式解决朝鲜半岛问题，未为朝方接受。<sup>③</sup> 尼克松访华后，国际形势发生重要变化，朝鲜提出愿意与美国接触，缓和朝美关系问题，中国曾不止一次向美国传递信息，居中斡旋，但美国亦加拒绝。<sup>④</sup> 随后数十年间，美、朝、韩、俄、日各方先后提出各种方案，如“二方说”、“三方说”、“四方说”、“五方说”、“六方说”等，尝试解决朝鲜和东北亚安全机制问题。六方会谈是东北亚各方经过30多年长期探索和努力的结果，既符合美、中、日、俄等大国的利益也为韩、朝双方所接受，是东北亚各国在朝鲜半岛由对抗走向对话的一个里程碑。六方会谈对于和平解决国际争端，维护地区安全环境作出了贡献，并为这个动荡不安的世界提供了可以参考的榜样。应该指出的是，美日、美韩同盟在六方会谈的形成和进行过程中基本没有发生作用和影响，但六方会谈的进行却推动美日同盟、美韩同盟发生了一些微妙的变化。美日同盟、美韩同盟轴心的美国在参与六方会谈的过程中，精心策划了“美日韩一致行动原则”，在每轮六方会谈举行前，或有重大问题需要磋商之时，美、日、韩都要提前单独举行会谈，协调彼此的行动。这说明美国在接受六方会谈自时，仍不忘发挥美日、美韩两同盟的作用。但局势的发展并未如美国所愿。

就韩国而言，朝鲜核问题再度被激化以来，外国投资急剧下降，经济发展严重受阻，美朝如若发生战争，韩国将是受害者。面对美国的单边主义和“先发制人”政策以及日益明显的日本军事大国化倾向，韩国在维系美韩同盟和“美日韩一致行动原则”的同时，采取与中、俄等国加强合作的方针，努力增强美韩同盟的平等色彩，将和平对话视为解决朝核的唯一方案，与美、日的主张有所区别，并力图在解决朝鲜核问题中发挥主导作用。韩国虽然认同美国牵头的“美日韩一致行动原则”，并参与其每一次活动，但并不与美、日完全同步协调。韩国强调自身的国家利益，在参与六方会谈的过程中加快了调整美韩同盟的进程，进而与中国等合作，积极推进东北亚多边安全合作的进程。

就日本而言，尽管它企图利用朝鲜核问题扩展日本军备，推动国内“改宪”进程，扩张在东亚的势力，在朝核问题上美国有较多的共同语言，但美朝间若发生战争，日本势必身陷其中，同样可能成为受害者，日本经济难免不受影响。日本积极谋求在构筑东北亚多边安全框架方面发挥独特作用，极力主张和力争加入六方会谈。日本虽然积极与美国强化双边同